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0 T=pcrtva, o malor. nimero de wols alparismos,
untaido-se 1 a sase mimera, gnal 6 o que vemn ‘Quan-
g | .%" "’g“:m"”’“ tewd 7 Quantos 261087 Enerdvi vage
3] ﬂm_ﬂl'. o ! f '

e mithio 7 uals 8o o malor ¢ o menor nimero df-
lta?, Qunis 840 o mator e o menor nfimero de dols "4l
garlsmos 2 De trés algarlomos ¢ De quatro alyarism
co alga.ruvmpn? SR s B i
L Dq quantos mil ge @rma um. milhdo P

~Quanto ¢ .

Homiinio 2. . 118 de milho
m ‘5 3 w;@'ﬁ\ Jikin

1

1/

'=Quanfop algarismos pode ter Wi nimero menor :
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5—Comprou-se num leildo uma partida de-$0 cépos,
ndes e pequenos por Cr$40.  Entre 2les havia 35 °
quenos, cada um dos quais ndo valia . mais de
or quanto safu cada cépo grande? Qual é
lo qual se poderia yender‘umﬁcdﬁc gran-
g%m em cada um? e T

'-__{quilé-, dois quilos, c
medida da sua i61ca por
c€ ? quando ouve dizer:
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to, se fez f(;i a multiplicacs :

SR S ultiplica

virgula; ¢ 10 modelo b, 3 de 57 o onl 2 ST
0 € sem atender & virgula, E 6, igual-

Pode-se fazer isto mes
ultiplicar 38 por 12 e 57 pgr (1)38
md" que tgi.s nimeros estejam ’76
s respectivas virgulas, como 38
0, uma v€z que nao se Guei-
r‘el‘as. E, no final, separar .

. virgula o0s algarismos necessa- 5,7
)

gandy : : 2,36
7 arqa{as com a virgula, em 342
ito, sdo tantos quantos ha no 171
0 e no multiplicador, 114

13,452
b. 3,1 de 1,45

‘quanto fica ensinado até aqui, inclusive o
2 \rgimo. precedente, chama-se multipkcar

8, ¢ a propria multiplicacio de dois
ue de muito é sua conhecida, acrescen-

, que precedem, voce ha-de ter com-
duto de duas fragdes ou numeros
wntidade de algarismos @ direita da
multiplicando mais a do mullipli-

wimeros fem 2 algarismos 4 di-
ro 56 tem 1, quantos decimais tem
a um dos numeros tiver 6 um

3 e o outro tiver 1?2~ Si cada
er 3 ¢ ooutro tiver 22 Si um

X
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_ EXERC(CIO XII

Acon Iharam a uma senhora que usasse

po- ] gramas  de bicarbonato c?e sodio, - dep%?;

: isso ela comprou uma caixinha de bicar-

- sodio  «Elba», cujo peéso ¢ 50 gramas.

ra- quantos dias pode dar a caixinha ?

50 gram s\—a5 gramas=7?)

0 grdmas [, gramas 830 fracoes de o
; :

escrevendo. porém, os niime-

- Vocé & sabe. Acha vocé
) que fez ha .pouco e a dos nii-

-

\4; o \

nha que vocé preense de cortar uma tira

) centimetros, em pedacos de 16 centime-
 Quantos pedacos ha-de ter ?

16 cm € abreviatura de centimetro,

' s $a0 fra;ﬁes os ‘nimeros 80 cm. e

10 ac;.ma, escrevendo, porém 08 ni-

omo oce 1& Sabe.

: ;.un:l dos quans devia gas-
fita que fmhg achou apenas | N

tet: esta quantldade (dm.

ﬁ90cm.—-40 em=7) e i
meros. 9 dm. e 40 cm, ? f D_e SR SR

_ pur 40 m. ?
ierem;_a_' ha entre esta dunsao e ¥ 5
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" EXERCICIO XIII

b R

0,20+-0,001=  0,6+-0,150=
0,16=0,016== 0,9+0,045=
0,08+0,008=  0,7:0,350=
- 0,64+0,032—= 0,1=0,025=
0,75+0,250 = 0,2+0,040=

e f
- 5+0,20= 2,4+22—
- 15+0,15= 84+21=
i 33 +0,16= " 182+07= :
100=-0,02= - 39,7+0,1= )
150—0 18-—  438+0,3=

enfalmente. ndo perca tempc —

.a rendldo. até agora, deve ter
livisdo de uma~ fragdo decimal por
S que a divisdo ordindria,

ﬁmer' e o mesmo acon-x.

' que -mmtas vézes vem
qumo mim&m equiva-

fq:xe; uma dmsio deixe resto.  Quan-

.
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. !“80]" afim de .
. 7m!meros. Quan

5
meno

LK

o}

B
~ EXERCICIO XIV

= S‘Qndé o minuendo 146%s e o shbfadndo 31,2
qge o minuendo, qua»l ¢ o subtraendo ?. e SR,

~ 2—Tire a prova.
Bt
| g-Some 283 45817 3,004 0038

Da’ soma sublrdia 7.8752
Divida ;.385,66 por 429,

@u“as ‘genharas compraram junt
e assim Ihes saia

ida com 20m por Cr$ 17, porqu
apenas 86m e 4

Uma delas queria

‘conta,
Com quanto teve de entrar cada uma?

y '
oL t

mule um problema que lhe d& uma su
imeros mixfos decimais. '

Tire a prova.
q uilo éfe camé géca estiver por Crp 2,80
‘ d_q_-qullo? _ iy

amente uma pega

btragdo

-
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. EXERCICIO XV}

< BN
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{10+ 45+-10+-45X100)=0.7

} mc. 830 2/5 de 350 mefros cubicos de
de'uma quantidade de cal equivalente

- Ty
> cubico de terra for coniratads & razio
0.de cal 4 razio de Cr$ 2,10, em quanio

n o menfalmente, o custo de:

b
11 laranjas a 15 cenfaves
. :
" 11 fimas——2 a dez ceat.

e leite a Cr$ 0,80




5 " -
5

PORCENTAGEM -

" EXERCICIO |

ue alguem lhe désse a contar muitas fa-
do-lhe dar uma por cem laranjas conta-
’mﬁ_o,"que.,vocé ganhava um por cento.

al, cujo pe
homem en

- ym- centésimo. Dois por cento
) ‘tr6s -centésimos.

s por cento Sao
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By e 2
5% de Crg 1 3> de 3002

e S ]

s

) ) i v

§il § > ‘
ofs de 20017 16/, de 1.000m? -

et 58
lofo de 172

q 5
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EXERCICIO |

ociante recebe uma fafyra 4
is lhe sai por Crg 8,50, B
um, ganhando 209/, ?

peus,
Por quanto ha
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_gociante recebéra uma consignagio de
gue na ocasido estava a Crg 080 o quilo,
0 baixou e &le teve de vendé-la por 5%,

a, tendo de mudar de residencia,

uns dos seus moveis, e encarregou

er a venda déles, Realizada esta,
- de Crp 350, e ela pagou-lhe 20},
ecebeu o leiloeiro ?

e uma casa comercial : «De
10% de obatimento».




L e0Bb

: Empregando 1/4
a0 8
¢ 2 107 1

~ Empregande 1/2
T80 |2
1 390

W | A

9 ‘\ \ } %1

~ Empregando 120
SO C NS ) SRS

SRR S P

a do segundo modo. '

el pi 4

‘usando as fragdes de-
imples (0,2——0,5 etc) nao
re o oufro.> Por isso,
omenfe no caso do exem-

“n
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EXERCICIO V

1140/
0,2%,
0:3“i0

-
o
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c d
0,5%s 0,99,

4 h
1/1290 0,25:’10

« b
1/40fo_de 6.800
s Al
0.6l de Cr$ 2400
e vt g

0,320y de 67.090 k51




§ OOV mensais,

_}‘ordména tambem pode ser dada para

—Saﬁeremos quantos por cento sio
quantos centémmos 1/2 é equivalente.

q_ antos por cento equivale :
j 1/8 1 /25 1/16. 1/50.

or cento ‘equivale

g’agfracao decimal até
e i

en 4 ',reada- uma ‘das‘ se~
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R

- botinas, que
‘ 9,60,

_nﬂmgro € 3. Qual ¢ tsse niimero?

certa quantia & IS ;
fz’f)fqge?: 120 centavos, - .Qual ¢
um niimero sdo 20,  Qual ¢ q nimero?

'e__r,c’»._cujos 50/, séo. 10,2 ?
eiro livrara toda a despeza que havia

435 por 71 49.000 por 210
s por cento € do ano ?
nte: !

il A adt

, deCr§66 257, de Cr§ 80
d :

4000 /g de café.

cento se lucram ? E, quan-

X1 0 X ﬁﬂdo:f

alcule a porcentagem dos

 ficando-lhe ainda nos armazens 350

de um arfigo se ganha a me-
do valor do objeto ? R

alunos® foram mafricula-
¢’ quantos fo-
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0 segun-
0 quinto? (O pri-

c

113 = 8/24
Y of qual numero se
¢ 0 denominador de 1/3

v

licar 0 nume-
- g)12?

JEERN
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_ (i dEI‘lOmmad(Jr
Veriflque no
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menores e

0 que falta
pero qual se’ tem de multiplicar o




da fracao que
sta corrlglda

eduztr uma fragio a outra equivalente,

ernores. Velamos agora si ¢ possi-
reduzir uma fracao a outra equiva-
.partes maiores.

‘agrama precedente e verifique si;,
[ G c
8124:4;12:2:6

para ter
para de’ 8!24 derivar 4/12%

b
; 12/24=3/6
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; d A t nl‘llher
.0 denominyg,

Or d

3240 para dar /s

-

LY

xercicio precedente, voed tem simplificado
temos dado o denominador que a
. De agora em diante, damo-lo 4

d T8lag
icar a fragdao 7/is. ' :
dividir exatamente os térmos 7 e 157
ificar a fracdo 8/i5. :
jem dividir 8 ¢ 15? Que nimero
érmos da fracdo 8/5 7
qualquer fragdo pode ser simplifi-
e uma fracdo nio pode ser sim-
guinte: ; ‘ g
oder ser simplificada, é neces-

erador e o seu denominador pos-
\ tﬁn.IGnté pelo mesmo ndmero,

mero ser dividido exatamente por
adess ; }
Iguns sinais de divisibilidade,
iveis por 2 -
um ndimero por 2, qual
parcial?  Esse ntimero

fendo ,a“l“élalf serd um déstes
205 116,17, 18, 19,
didos
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. ﬂ)ﬂ_p‘os digitos divisiveis por 37 '
609, 600, 930, 2609,
.H‘Qo;gue, étde esperar isso ?

omo @stes, ndo passam de e 4
ilidade por 3. e
‘dg‘fl%iv‘él por 3 & todo aquele, cuja
s €9 0,8,

102 sfo divisiveis
em cada um ¢ 3.

333, sio di-

Por 3, porque a soma

divisivel por 3, porque a soma dos
3261 ¢ divisivel por 3, porque a

tos algarismos for maior que 9,
¢ wpu'duas vézes, ou lrés vézes, elc.
ou 9, o numero serd divisivel por 3,

L
Ve
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$40 divisiveig

bor 2,4

S& pode ivi
€ algaris.mos DOci(;

ado com CamScanner

3

quilos,
para -saber




Oieel sor emprega ‘ a véz ndste
tissem o g b 1 . SN
b 0 divisg
nésse caso g

" .

il 'j -lv
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5

ador terminam
prégo de 10,
0is passar a




bo!ﬂvel, a flﬂq"io 18 8/

egundo ? d0,

e .JhQ_ 0S8 tlrmo plm‘lu
0 mais Simplc, 6.

ﬂ%gilg;uqls!? ha

nde 161 possivel,

divisor? 0 A Ira.

Segundo
€ 05 g

ntico a0 mals Sim-

5 ‘outros maiores que 1;

Rio ser 1, que ¢ um fator
mp

0 numero nenhum autro
1 ésses numeros

it

ei‘ umero

3ros em dois gru-

_que nao lém ja-' :
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em grandes,
1a 7‘ila'Cllidade




. ¢. de dois i

fatdres primos.

85. |
mo se descobrep
Prefira dispor o
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i esquerc : ( : _:-5l5_ 4
¢ avisado p i [mo, qtie fambem se e

verd logo voce
‘V‘_Basta €scre-




Lol 4
ofa como reduzir uma fragdo 4 sua
1 ante o m. d. ¢.
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205 27 272 4 2AB/D
o d, ¢ 3D =15

05415 1

— -y —— et p—
240415 1
primelro logar Bin segundo ?
o R O 108

"‘

ulvuiuutn Roems 7
" 140

wlnadar de uma tagha
pedigd p‘otm fragho a




o4 —
%

1
secutivos, poderd voe
~ Por Qﬂég ST Yook reduziy,

qRando vocd tiver e redus:
h: I8 Bilnicico o
i 3 “Nilto 8y
DUMeros cong
AL
S, poderemos gy,
/N0 (€rmos .

| Rﬁ't a nTetade do
G ?;3% trea parte do de

¥
s
-~

3

" my
Ume,
Dirg

\‘ "
CC““\.U,\'_ SRS L
a fazer para simplificar uma fragio
menores térmos, podem ser evitadas,
ito comodo.

Mediafy.

\‘tt‘numi.

: IXG=quanlo? 42+ 0=

T, SN %
, VOcg vé que:

dofs fatores, dividido por um
A\ -

-

10~

fo

rum quarto do denom;
&3 12 t0mis
a N omi

SCUS  menores {drmog

o o L Prweid
2 i )4;1;.  (18X12)+12
B 12 RN
RaL (27 .;».yis‘tbs atra-

na tahoada def
| gsteja, descol®
ador ¢ d0 (le-

‘wDOﬂ'
- Pela o gl
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gsdois fatore 5, nio é mais do'-‘.;
Tque ‘s mais tarde lhe pow

& terminado em 2éros «
ﬁcﬂm é Vlsta ‘—-[“n e
rme o nfimero

ro fator &€ o nime

. - lind
fatoy é
[\.FI‘] na m

<ry que £3-

25002
‘a semelhantes niime- :
podem ser aplicadas,

p tica;ﬁ,,la' divisao de
5 € o quociente.
ue 60

; Qual déles foi
segunda?
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har reduzir uma fragio aos
egatla a ocasnﬁo de Ihe mos-

(“Visgol
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s

ominador acabarem
0, em ambos, nime
0SS fpel, para depois g

&
"

‘or cﬁio numne
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e 9 ? De 207
Os_fatores pri-
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a
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LSRN S
co
<

SRR RGN R s 16
SRR A , : 49 <. 0

t - Et -~ \ It A tRecwana =

9 2
' : R g e
o | 160

SN ‘ i

Rt : =5 : Bgids 56 — aqssanannt

2 Yl ‘- : “. & 2 = Gu
Sw e 142_ + 480 .

. 19
M= M 7308 o

310

70
28.300 —
U100

_ 2-, 15
= 48 —
40 S

784003 s

=

)
A

AN P
eve faze ‘jl”&frfa,qﬁes- (nos exémples

menos: trabalho—samar fragdes ordi-

"

120 MESMIQ | cﬁdm_inadalf??
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3
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¥ M 309~ O1e2 !
. ODELo : 210 '
ST 300 p) &
it 150 2 IS\Q | 2 300:')'\9,)
75 | 3 ae |8 210=555%3X 8 -
25 | 5 ? o T ‘):_;;337
e 5 5 7 ; > /<3‘/\5><'\5>\7‘ ‘]‘ ox
“.1)
g 1 2,100 300
R ST 2.100+210=19
. 1
Rl AR e A | 4
OIS AN ) R o da acrmapcr 1?4—1—1 30::7 A
_'My-.; ol ) o (9) S0bre a ordem
5—.‘1; R "‘.‘r 13 g 91 3 .
%"L’.‘ }- 70232 —-_.........‘...‘ —— a
a9
2,100
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S

ol

fragdes

‘\'f\._" ?’“De

6—Que' achy voca
- decimais ou a ge

S

SRt

]

€ Cincoent

mais® iy

id se vend
a gramas,

que pesaya v

gram dezesef

dhe da 3 gy,
nimerg inteiro

- 0,0080;:

0,123

I3 Stbtraes
ffa‘zﬁesfordinérias ? H0 ds
~De.um paneiro o farinha
to quilos, para 0 retalho
los quatrocentos

Quanto ainda resta S

inte ¢
€ qui-

acdo

iga 0 gueie

0 seguinte:

.
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3 ‘
L
ais | .
ﬂacumodo“‘t'm ' ; £
férma o & 8
que se pode 8
NAUe o inteiry ¢ g
b Py \ “\{

vocé deve ter jé
caﬂcelar 0 inteiro e (1 !




para esfas quesides.

panlts -4 ‘
¢ multiplicar wn néimero por
L A bt R

oy \

b ot

olve I;ma"due's.t?i'o‘com uma divisio ¢!

zer 'é‘éf‘!"‘iﬂﬁméﬂ‘fo ‘nas seguintes
: ﬁ&q R Operagdes € preferivel fer LR SO

'\

te

2X30

- ge o numerador €

ma[t;pltcada Péié ﬁt',nteira, ¢ se o dent
2
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12 de 7 frabalhadores Wi B ¥ S Luiz

: ﬂﬂ'?" trécho do leito da linha em 3%

1 go’}ﬁva a um s6 dos mesmos {re*
far o mesmo servigo? . -

r do Servico de Aguas avisou 6‘niem3
sumo d’agua no mez passado foi 4.38

%qlﬁﬂ ‘1-mporiaa 1 A base ¢ — 1000
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) fa L aond , S 2H

a b
A ol b4 A ¢ :
R T 064 ]
3 e 3 300,399 i l
;.:'- : 85 =& ; 5 i ]
e _____*_4 474 !
3 -— _\\.‘.@- . .‘ 2
1)y de 311 °

" 311 ou 893 .

‘_..,e a quanto? - Poique ?

termos 1/a de 3/11, tivemos necesgi-

‘ 311 4 sua equivalente 5f22,
metade, ao passo gue ésse trabalho
ar-llz de 3/11. . Porque razdo ?

Que acha voce mais comodo

as do a, §7 Tes1as duas difinyg

ﬁf' !!ﬁueu'e de farmha d’agua custa, 4 vézes,
ﬁ D, ;‘Qllanto‘ custarao 5 3/4 afque[res?

“de dois mados- uma véz usady |
: W.s.’at impﬁa deczmal)

y meﬁdo v:agem }onga, andando 1)
5 manha € das 3 d5 6 da farde,
3 SRR Quantas leguas& terz felo

de 6]9~e iy de 3y,
de 127 e 1/3 de %7
a_\ 20/g e 1[4 de 2.

. \
‘ . .

.

: -l" gca imcé ) numerad_or e o
u% la é equivalente 6:22_?
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a fragdo, Cufo numerago, .
nte; mulliplicar-se. po';ag
' Semelhante voca chegaria

4 parte dé uma frpez, ¢

0 numerador

‘ bor 3, exatq.
nominador, '

Gdo, i,

 vende jornals, .
jue &le ganha, do
5. " No fim de que tempo terg
bastante para Ihe Comprar 25 = 44

4 razdo de 70 centavoy o Metro ?

entrega todog
qual ela re.

pela sra, prof. N. tinha mateicy,.
2. feira compareceram 8/10 da
eram meninos, Quantos meqj-

que the informe quantas gramas
ual 0 péso de uma barrica de
epois calcule quanfos paes pode dar
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cz‘ ‘&e 104
< obtem sto ?
Nk~ 7

A
\ N d
5 2 4 5
"—‘de"‘- ‘X‘-'
-3 107 g
!
9 5
"-X"‘ . a
7 4

mplo para descobrir a regra,
mos indlcadas as operagﬁes 2
A

o * zL
_g&o 0 q\m ganho por mez em

‘O mez passado sabren-me un}\
as, em compensagao, gastei a mais ‘am
Expresse com uma iracaw cada m&ﬁ&
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S < { '. :
N b I'
i 14 15
- 8 .: “t 4—. l >< .—.
&Xplicang, e %8 23
b 8¢ fa, i l"2 d
L B byt
d X2 5 o 35 T
Seguintes mil ‘quinhentos qualdize quilos
EXCmplog goyecentos e trés quilos e qmem,
_ ) s e frés quartos, vinte mil quilos e
b ot
‘ ﬁl‘ts mil qullos, setenta e dois quilos
11 3 \
o : .
24 ¥
33 . Koo v
d 36 - 73 —
b . 1 1900 . 800
B em testamento 1/, de sua forfu-
327 95 “caridade.  Feito o inventdrio,

§
eld _mdn‘:ava a Crs 100.348,52.

' o pudeé {nflq-‘rma;, quszas mi-
ﬂo ) rmm; vapor o Lioyd Brasileiro, e

”&dﬂf da outra.e LR iz a Bélem (Pard). Calcule

- ar em viagem daquela cidade

_I’o» antes de se aplicur a regy
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m um ano ?
swel pOBS e 5 (g

alguma véz que todo ‘ano
bidla da semana tome

dla seguinte,

2

1’: 0,0 Gltimo serd segun-
sj,‘\ €. quarta~jetra- € assim

.

desanvanvan Neeednrsenia vsan awaane

P

RS L TR TP
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rEduzfdd slé“i Wﬁa em | '

% -“.7._ 1 : V.__

B fEngy d Gl X t'-.- - . Sxriin : -~-
0 Qua dor fﬁ'ssemos somar alo @ 1!4,tenamos, reduzin- . .
do-as ao  menor denominador, s/to + s =3/m-L- B{20 i Ve

i . B voltari’amos a preclsar da ffaqio 8{20. ke T G e v

' G E LALY Rlivk ) T v SR Ry i

Por consegumte, a reducao fora mut b e A 10

No 2.0 modelo, terlamos feitas as reducles, em vez
‘de 21/go, a fracdo 2/20; ‘em vez 412, a fracao 1/3; mas
quando  tivessemos. de somar as fragdes, teriamos:
Tfa0+1/3 "4 4/5 = 21[gy -+ 20/60 | 45/gp, voltariamos & fracio
‘21/60 € nada adiantariamos com a reducao de 4/12 a 1,3,
pois que, quer 113 quer al13, tem de se reduzir a 60 dvos.

_ Por isso, a- reducao 6 se deve fazer na soma das
fraco es, quando 1ssd' posswet

= 640 . — <
60

’ g ¥

: ndO? | [tiplicados em
3 s mu i
-_ nﬂmero Em terceiro ?

juzir aos seus meno;
e aifs0’ €
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vaz Sy Div_itiirEJGO"gramaé por 50 tami& -
.Qua;::g . mais que dividir 500 por 207? <
‘ 3—Divida 0,24 por 0,03.
~ Que diferenca acha voct entre

X

' gg,ﬁihte& divisdes :
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o ‘
¢ .i\'isde‘fl de fragoes, Cujog
‘i\j}h'adr:.res desiguais.

uintes divisoos :

w | 0’

como dividir duas
' Mas, uma, véz
sempre o raciocinio
“exemplos lhes fossem
‘0 que dissesse

ido de que. S
1as indicadas:

upar 0 trabalho ;

e TR ’".  ~ mesmo denominador,
Sk R L T PSR B s S T
143 = X5 g

5 o { ) ‘»{. v 0
. : 20 Dividir os numerade-
b 8X5+14X3 res. : L L
R 8¢ 5. EECER N 3.° Escrever o quoci'e‘nt'e'
14 X 3 ., 8ob férma de fragdo,” -
: 8X5

e : 14 X 3 - .
. Que fracdes, ds qu:gs ><se aplicando a regra da mulfipli-

g ¢ 5 .
» podein dar 732

2° Compare 83X 5 :
8 | g r Ao resultado m com s fraqde,?

- 1 Observe o resultado

.0 Mostre o deno-
divisor, (%) FRA Tt

-

¢, na redugdo ac mesmo denpminador, escrever
fragdes na ordem como mostra o modélo,

em 1.0 logar :
T )
oRdle = o t 4% ‘

ara éste 'sef;iacilmente reconhecido, tenha o

e

19 R'a'uhfrrgs;_-frgg;dés,-éé N y
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' 5 \ i 8 Ao k 4 1 ;.’! ‘
4- ; | = ALY e o
. L . . .~ i $ ‘A' : _' . H.
y O divisor no resultadg 2t BXERC‘G‘O xu { ; R >
I-E[s 08 outros casos semqlhantes-' | r gl e M
Divtda e explique s . ° AUty B LR 0P i
i B g de carne enn qulnhdes de 0,250 ke cada um. B, : "
b. Com® 10, de leite enchh cdpps, cuia fcapabldade Gt
| ¢ 0,30 1, i o
¢, Divida 4 diazias de dvos em mimos de 8« «6%8
x cada um. g p
5 4 u)ea 8¢ dd nas oulxas di- d. Divida 6 por 0,5; 4 por 0,20, B e “
‘“ e. Divida: ES .
6 por —; 8 por —; 4 por' —, . y e
f 4 5 ¢ 10 6" :

3 Que lhe foi necessirio fazer em todos os ex3mplos
- ‘ c'ima, antes de efetuar a civisao ? R
y Perfeitamente, Si mil exémplos como ésses ti-
85€ vocd, mil vézes farfa o raciocinio seme]hdn‘te. para . .» © 8 oo
. der dividir o nimeto inteiro pela fracao. - Acon-
' ( ~'po(ém que voct se pode poupar a @sse "hﬁb'alho; ‘ ARPEY
aminho a Seguir € ainda o mesmo: deixar' indicadas | | 9
era;des que llvermos a fazer. Lo 4 AR S a
Do 4 |
GMO ugulnte. O 2 :
: (TR ,
; duzir o dividendo ao 0% 7 RS | '_
ominador do divi- ST e S
' e c ; A A _L'.
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enfre a maneira
idiﬂ 'um ﬂﬂmem

-

-

Mo

© - 2s MODELO:

-111_5 % 19 L

L

€

NOTA Quando, de

houver fatore
> cancele-og,

-

S comuns ao n

EXEMPLO ..

X
o
O

135 : .
e v Ko e UL N SR T

-

ol

T

pois da a
umerador

X
©

X
—
o
-3
X
b=
=1

s de dar conta do original de u _
e '5' -'g;sfl;l:aisi diariamente escrevia 1/1.005.

dias gastaria eu na exet

&

GRS 22

sl

2

€

;'r}icaqiér fda‘f regra,

e a0 denominader,

447N

il

3 N
D A

25

B

100+ — .

31

82 + = TR L

fde_ﬁmi obra
ugdo desse t?apa“léizij -
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. A suposicho '
? q (‘F Mo

Y

um elelista, cyja |,

” 3 tﬂkunhrcﬂtla A0ting

v Uando 1,002
’JI camisa a 3 o,

Vinge
""
*
.
L
s
&
i 1
A
L.
4
'

1

W lﬂ- ~5‘ {

LN

#

-

T 24 10 4 3

11

1534 6 ‘918

o g PR RS

11 X 5 85

—

10

"gxpya 69
| . 52 =
AL 8

M
13 % 1104 100 VrSg

11

243

—

10
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~ Que regra

ao divisor?-
~ Que regra

;a entre a manei-
0, € a maneira

que cousa se
eros mixtos ?

P 3
- 70— por25
o3

6 por 13 . Zpor23l
e dividir nf- Sl R
dividir dois nimeros, em que enfram lragBes ordi~

= L
R >
% :
A ¢
5 o5
. y-

-4

P g

l
49 por 10 — 7
b Sa

!‘.

83’2 por 0152” g e S

S | U e

1;,04% g, 134 pocgg . -
- :

. i
fei

_acha vocé mais facil:

dividir npimeros, em que enfram fragles de=~

Digitalizado com CamScanner



% 901669 de ‘madrepe-
& dﬁzlas e 8 botues

li‘taqﬁo trocou
ﬁi&e-vprsa ?

» :."5"\'_\ e
" MEDIDAS B PRSOS ~tm . r"& “ ? R SR
2 ;M R Y
EXERCICIO |
'Mcdidas de compzimaﬁfo €L o e N R
$ INT | ] e :
1—-D17er quantos metros tem, aproxlmadamer\m
@, amossa sala de aula. § RN o

‘¢k‘ }-s’; e
: b" A'TUA em que demora a nossa eseola, . ‘w y

0 caminho que: conduz da Estagﬁo a0 Anir (»')
8 ‘.d" a E F S. Luiz—Terezina, s, V

“ﬁF—_Um compnmento de 7,000 mefros faz uma me
.g‘* Se chama quilometro.

~—A pwlavra qm!dmeiroe formada de quita»
SIgmhca mll B da palavra metro, :

L
Quantqs mefros tem 12 quﬂbmetro? 1y de

- 8g de quildmetro? il do quild-
85 do“q?m&getro'x‘ ils do quimmeno?,

, ‘mais
an .professor preferiri fogares que forem mai
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- 155 —
'tM}lﬁﬂ para exprimir MODELO : A
. a, 14900 m, 14,700 =
B200 metyos 10~Leia 08 ndmeros; gl
J @ =
50,000 mefyos 10,250 = 74,025 = 18,500 ==
.’ h b
13,280 metros 33,720 = #00,240 »= 1,432 0080 =
her quanios quilbmetios |, ¢
alliar para a parte qie jjcg :
. 91,114 V= 74,400 * 271057

ig g No exémplo a,
e -

il

L8
mel ‘.’, wlldmealras, hasia e
et alashe. o 1o

%

1=Uma conga deve vock ter notzde: o ndmers de
metras que se segue G virpuly ¢ semipre de 3 algarismes,

K, efetivamente, 456im deve ser on

| 7 ] M. PAGEE OO
.“be" Ggse nimero ¢ g clysse 4 i9 unidzdes do andoiem
RI8) mudado para quilbmetrs, o, purque o waBere

"tfos A0 milésigs de quildmetio

. Um metro - que parle €  de um guilOmetro P
s metros ? ginco metrog ? onze metyos T
: metros quatroeentos e oitenta metros ?

PORTANTO :

(4
A, 140 1,
-
‘ /
H‘}()"JOU 1l
_ I
_f S BOG0

i i asfa a0l
! ”’;‘Igf’h z’ graraver i

W

|
|
|
|

|
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PR b
& uma  estrada  de ferre
e B, cuja djstap "
fagdo. que dista 20 5o -
iBmetros dista efy g,

pos

v heito de uma
em 2,143 km,

legua tem 5,555 v«

- EXERCICIO [1}

s

- 1=Vock ¢
" metro quadrado.

temos mais de uma medida
tro, decimetro,

A ‘ = It}
nhece {4 uma medif
ainda outras,
de comprimento, * dag®
rilimetro, g gmie

JA vimos me

&
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4

i
l
|

{
|
Firg” |

BT

I

figura acima é um quadrado com um m s

-8 DECIMETRO QUADRADO.
0§ centimetros em cada lado?

pelas  linhas horizon=
as as = =

)i primeiramente dividido
uais, ¢ depois fdram ti L
dividem cada uma em 10 pequenos

erifique que cada um fem um




metros quadrados , feq,

~do  decimelro
metra quadrad,,
“; \ . d‘t'mﬂ tdo f[l.'(_[[”r-“,

" )
.Ml.. vocd vera 1-'|'||ln,

WM 100 milimetro; "
nhe um centimetro quad,
petros, tire as  linhas for,0,

] "’f’t (

 LLETITP

HI I
ihr;

» 2 L 3
dlagrama de que o o,
gdo do melro quadrado, (%)
nessa hipotese, cada uma day diyl-
~ Que serd cada um dos Pecuenoy
‘ﬁm(ro_i,‘quadmdns acharg

- pQ do metro Quadrado,
B o dechmelro qura-

4;. mo do- melro quadrado 7
] '»‘J:_.i whdfos (ﬂladr(ld().‘.‘.
' [i“ 1o Cent/metros qua-
b

adrac 3" M..., milimetros qua-

By

1

L
T
.

1 .’;pdalado chama-
. 'kiklo, dos nossos

i ‘a 300 mil quilt-
8 milhoes de

P

b

ala de aula for suficien-
ndar desenhar 0
ros quadrados.

=

‘ef; = os g r-t .
g 'I. .‘. ; — i |:‘ ; - _5' §
A ﬂ v E‘XBRQ"Q‘Q £ by =
ality 28 o8 Mimeron shaixy (mir o o i4e L
“mlﬂ'? melro quadrados ), §.oe .. C R i
£ a b ct‘ o ",,}‘p};‘v; afe‘; .
3 b e wh, ~
437 mq, 68 my. 501 mgq, 108 6 ﬂl' : % p-,;i.’
’quadZ'-l{m decimetrey quadrado que o, A S s ¢
rado ? Dois decifpiran o, 0 ¢ ¢ dOMEReT =" o 0

declimetros quadradoy 7 Quadradog y

DERCEY

tdos ? Conm qus Dezagely decimet = 2
e S : “lros quadra- o
mero de centégimog 4 Birismos ge Exprime um e 0 i
de=Por que decin, g
! citnelros ' ' |
- melr ‘ « 5 Quadradgg enlési : ‘
Qe iequgt?(ado. 05 nimeros de decfmes W e b
g F dols algarmt 10 quudradgs de.
4—Lefa og Seguintes nimerog :
u
B 16,50 me b : d ‘
Rt 90 m 16,35 m3 100,02 m2 1,08 m? f
e / & ]

:39,14 m?

85—Egcréva em algarismog: S ¥
. noventa metros quadradgg; O

/T vinte e dois metrog us b AR
s, & wiadrados e Ll -

| A mlefrOS quadrados; \ " "'“1‘4' dﬂ%} e 2

b1 Cliicoenta e seis melros quads Py o

ados ¢ 3

~ € sete decimelros quadrados; © qu"'m‘;":“‘l

. dbze metros quadrados e st il
dradas; q e decimetros qui;
mil e quatdrze mefros quadradog @ Cinco' .des

~ cimetros quadrados; Yol
_ cincoenta e cinco decime(fos quadrados;

.* onze decimetros quadrados: ; %, g

. vitenta e um decimetros quadrados;

I quatro decimefros quadrados;

-, nove decimetros quadrados; - i

| decimetro quadrado, '
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tros quadradcs - e
!mo a direﬂa dat 5!5)21 s;ze

E' uma fraqao deciraal 2

d d

a 1ragaa como slmpu-
4 direita,

sdsana arismo & di-
uml 2600, & direita e

d
- 148,1 m?
Bk
24,9 m?

'ﬁ‘ declmal de 2

b
os quadrados

.‘T mg dO mq.

8 éectmetros quad.

ll—Comn calculou voce 0 nﬁmero -de metros qua-
drados da nossa sala de aula ?

Si 0s nameros que vocd éncontrar, medindo ¢ com-
primento e a largura da sala, forem fraciondrios, fard com
eles sempre a mssma cousa, /, & multiplicard am pelo
outro.

Por exemplo, suponha encontrasse :

%

. comprimento = 8,5 r_n largura = 6,3 m

Sao 85 m e 63 m dois ndmeros mixtos decimais?
~ Como se multzpltcam dois mimeros muctas depimatsi

MOD_BLO: t

.8 Bé:&in‘a'l';lo'ﬁé',.
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‘._‘4 tc]'u y )L-| ‘- _.:‘ - oty 4
(‘inﬁbu 4 Mals de quatry B 18 finof v mesids cilen 5

e TR et e
| mefro quadrado ; ! " Defina o mefro cibico.

1etro quadrado ; ~ Mencione cousas que Iha

#w,q . © das com o metro c@ibico. = (T &

3 % by

Digitalizado com CamScanner

Ha outras medidas c[‘xbl’t’dﬁz d&s qiﬁi! lkrd!tem
duas—decimefro ciibico e cenffm"elro;cma. ok

pe .l-‘: ‘
'

~ Imagine um etibo com um ‘dem‘frizef(o de diéa!q e
€ o declmelro cdbico.  Imagine mais m cibo com -

um cen‘n’mgtro de aresfa: é ¢ centimefre ciibico, E',“f

Entdo—que & o decimetro clibico ¢ Que ¢
centimetro chbico 7 s
. 2—Até aqui, temos usado o mefro

clibico para medic materiais de constru-
R ~ Gdo, como ?Ve\iam a cal e terlra lpara arga- . '
B : X ~_massa, as podemos calcular o nf-
‘f'd.e', “c‘mé’t:l _mero de metros chbicos que  enchessem
t_‘- : um espago, como o da nossas ala de .

Py gsde o forro até o soalho; saber
. decimetros  cGbicos ocupariam
2o do tamanho de wume caixdo,

—De qua
ciibicos serfa
manha do :




- Bléeo de 3 decimetroz ga
- comprimento; » decimatrog

.. de.largira e um de situra,
= , £

de decinetros cfibicos de ypy,
0 mimero de decimetros li-
‘bléco; e o nimero  de bldcos
ra do ‘.&ql;{qrmado pelos dois,

™

_> e PO to o ouiro
~ bléeo de ignal
“famanho ao la-

do segundo

de"iird'coé" mﬂerﬁéstos,fq‘ue s&oﬂ :
guinie, 2X7X3 decimetros - cidicos.

- Si‘fassem 3 bldcos Sdpe?qstost}i“”it_tgm de
decfmetros clibicos seria 323 decim ros " cdbicos ?
e S fossem’ superpostos 4 bléens, quanios
. frog cibicos serfam? g 7 ; gy T
i R 3 iy e -superpnsfcﬁs&-’f{dcgs R S T
: O niimero de bideos suparpostos. € igual ao de Sk
decfmetres na altura do bléco fafal 7o Al s N g e y E
Ai- tem, pois, voea como saber de quantos de- RIS

_ . cimetros cébicos é o €5pago temado pelos bldcos: et e |

k. 3 —Multipiicar o comprimento pala Iarg*urd épéfa'dlﬁﬁ!; '
4 ~Si a nossa fig. I f6sse um-blgey de 3 metrb’s,no-_ SR e

. comprimento, 1 metrg ng largura e I metro -na  altura, = S
que cousas Seriam os 3 cibos assinalados nela 2 E

4

Quantos metros Cibicos seriam co
. Bundo bléeo ? No terceiro 2. -

= Sia mesma Tig. [ fosse um
Comprimento, 1 centimet:
¢ altura, que cousas seria

ntidos no SesE

= {ros de

biéco de 3 cenfime-:
- meiro d

0 de largura - 1{_-@.& =
m os ciibos feifos ;
L Quantos centimetros. clbicos haveria na
~ Na fig. 1112 W
.« * Haveria diferenca no. modo de cale
08 ou centimetros. ‘ciibicos, {
0:0 de decimetros cubicos £

--Mgrté's.ab_jeioé,'t_\em‘_a‘_f«_s_rm;ifa'

imala, livr, -

we vocé avaliard o espago fom
avalia o de bldcos:
enfo, @ largura e a
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BT ‘L* s .
"; TN T _,’?'Lu" R 5

NEE T, Iy e - .

e 5 W £t ' ~ : -

Sl F e Nl 3 - -1 Y

5;:4_ rr-1 e P -1 -

o S

0, - $ éﬂbllfﬂ” cdbleos, conforme & unidade lineqr ..,
k- . o =

i . = * i 8 ‘"ndtl, COMO 3 NOSSa Rala de »..1.
P”" e =0 . ; m metro ciibico. porque lambem,
o ‘ serdo inear para medir ag g
. voch “";’,"f.‘},.‘;o':”&?,m:s pcr,mr, g de } 1—Uma casa fem um quarto c¢om a8 seguinfes di-
- v d:el'l'. serdo releridos ao centimetro chbico, g . meastes :
’ L9
iy fambem, nisge caso, Se lerd usado do centimiy comprimento = T metros, largura == 6 mstros
S edianos, comd 830 ordinariamente al = 5 metros
ps espacos m " o allura = 5 mefros,
de ui'znn. serdo referidos a0 decimetro cbico.

EXERCICIO VI

Quantos melros cGbices tem o quario ?

n

1
« 3—U

No exercicio seguinte veremos aplicagoes,

alfe o espago contido na suz sala de auls.
m ¢2ixZo fem as seguinies dimensdes :
1

' =

comprimento = 1,20 m; largura = 0,50 nr;
glfura = 0,40 m.

Con

comprimenio = |
W decimelros; altur

¥

(%]

1% LR

decimetros; lorgurg = 5
decimelros, X
Agora, faga o célculo.

B 4~ Procure saber o espago confido dentro da
. : __'7 »

e8paco ocupado por 100 caixas de que- = .
de 10 caixas cada um. " o
450 contido em uma caixa das %‘

0213 de are de mejas. "-.r:
_um_ m é dfvlim_l _pcr 2,3 c_g,‘ <™ £
W87\ Porgue? A A,
e s SR "R
Mo ngr b WL

-’*, 818
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-~

=173 <

Leia of Beguintes nimerog .

: ke b ¢ d
il 1 : - '
PaaPBsls Ty o 70'4 &€ . %6y 02z 0,25 g
EERE R S0 o / z 5
- S o péso chamado grama, .
A S £ 0,125 g 3,50 g 010 gy

3—Escréva em algarismos ;

trinta gramas e dey centigramas;
dois gramas vinte e cinco mifigramas;
setenta e {rés centigranias;
cinceenta gramas e mejo;
duzentos miligramas;

! dez decigramas:

- , ) tem centigramas;

\ onze decigramas;

quinze gramas e quarenta centi

4 —Divida :

sa

~APa D an
o~ T

gramas,

a. 2 gramas de sulfato de

as doses ?
b, Um e meio g \
miligramas cada uma, - Quantas déses ?
B ﬁEZ" gramas de as
'c-,a - v
 m. d, ¢, dos nimercs 275 e 1407 €

om.m, c. de 412 e 960°? 8

rta fem 4,10 » 1,80. " Quer fazer-se

etros sdo necessirios ?

ha entre 32.001 ¢ _410.814_; in-
Bdats T R

s : quinino, em déses de -
5 eentigramas cada uma, Quant : .
- rama de_estriquinina,. em dfises

piriaa, em déses de 5 de-

A fazenda tem 75 centimétros de largu-

A de aula tem 60 metros quadfados .d_e”-
 seu comprimento ¢ 1050 Qual

imn
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 EXERCICIO 1X.

UM POUCO DE TUDO

o

ram con]un‘tamente aqm\n[[a
““'T“‘"’ “I"gad%&l ;ect?:;am,'respechvamente. 3 dias,

de O 1800, Crg 1,60 cada uul
g dias, a
= ’:deucanto tocou a cada um ?

B—Extrala uma nota de:
g 1 dz leite a Cr$ 1,85 a lata.

5“ p, 10/2 lbs. manleiga a Cr$ 3,50
. .

11 vassouras a Crs 0,20

 Passe troco para Crs 200

S

63,

ge?5 .

fazer

;kﬁma inerﬁqlmeﬁ& 8 7, 4 aos néimeros 34
48, 3

’ m grohlema. envolvendo uma multipli-

=~ 175 -
Quantos metros o todas as pecas?
= S
9. Some ag fragbes — ?- 6
, ‘ 60 120 8

I

10, Quantas bracgas de {undo tem um terrend

que vocd medir 40 metros de fundo ? o

11, 4l :
5, 3, $U41)3!rgiégﬁ'mentalmealte, 6, 5¢0 aos niimeros

12, De um barril que cont Tite :
id se tiraram 20 gar.afag tinha 200 litros de vinhio,

Regula cada uma uns 85 centilitros.

meno.??ue qgantidade de vinho resta no barril; mais ou

.
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SECGAO | ©
SECCho 1

Nimieros além de 1000000 .......oiites
SECGAO It :

FragOes &aclmls PREICIr
SECCAO Iv !

POBINIREIY . v ool s SRS
SECCAD v

lelaom e multiplos ,.....euv 1ves

SECCAO Vi :

BT R E R

.F‘.cm' O.dln"la'n PANERERAENY Jasanbu  prannn peemy v

SECCAO vIi:

SRR ) ¢
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